

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需註明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

華潤堂品牌已經深入人心

常盈

華潤堂是中成藥和環球保健品專門店，是市民心目中的重要社區藥房之一。出於華潤集團在零售業務方面的戰略轉變，加上外圍大環境的不確定和市民北上消費習慣的衝擊。決定下月8日全線結束華潤堂香港各零售店，從媒體報道得悉這則訊息，筆者感到實在可惜。希望經過戰略調整之後，不久的將來可以重開華潤堂在香港的零售業務。

畢竟，香港社區確實唔可以冇一間華潤堂這類民生大藥房。其實華潤堂內所出售的各類中成藥，價錢並不是最平，但經常有折扣優惠，基層市民大都負擔得起。最重要一點，就是店內所有出售的藥物，蟲草參茸類補品，一定是正品正貨童叟無欺。而且店內的部分資深零售人員，都具有一定的中藥配製方面知識，故可以向

他們諮詢一下。

如從整個集團的零售業務而言，經營華潤堂這類民生大藥房，確實是賺唔到大錢，隨着租金和人工高企，分分鐘蝕大本要由集團補貼。所以趁早執笠，亦是一個明智的抉擇。但華潤作為深耕香港民生市場百年的知名央企，即使投資戰略目標轉變，亦唔能夠脫離民眾民生這大市場。

回顧疫情期間，每位市民限購兩盒蓮花清瘟膠囊，以至其他抗疫藥物，人人有份永不落空。集團內部採購團隊，日夜顛倒環球採購大量抗疫物資，供應穩定本地市場。這措施已經不是做大生意，而是一場不計成本，救災抗疫關愛行動，以安撫當時徬徨無助的香港人。畢竟「有華潤多美好」已經深入人心！這不是一句口號，而是一種信念。

《當代文學自由談》

小奧

昨天讀畢黃維樑《當代文學自由談》（中華書局〔香港〕有限公司，2024年），作者說：「其實傳統中國文化和現代西方文化，絕非方方面面都南轅北轍，都涇渭分明。」套用一位專欄作家的話，黃維樑明顯以為，「南轅北轍」是「截然不同」的意思。這是小學高年級學生都不應犯的錯誤。

《戰國策》卷二十五魏王準備出兵伐趙，臣子季梁進諫，說魏王要取信天下，卻四出征伐，就如有人要往南方的楚國，卻「方北面而持其駕（驅車北行）」。後世於是有「南轅（車前木杆）北轍（道路）」一語，說所為和所求相悖，徒費氣力，例如《長生殿》第四十六齣道士楊通幽奉唐明皇命，升天入地尋覓楊貴妃魂魄，兩處都不見芳蹤，最後獲織女娘娘指點，才知道楊

妃魂魄在東海蓬萊山。他向織女道謝：「多謝娘娘指引。枉了上下俄延，都做了北轍南轅。」這「北轍南轅」，就是指走了冤枉路。

台灣大學外文系主任顏元叔曾把古詩《自君之出矣》「思君如明燭」一句的明燭，解釋為男性的性象徵；此論使得同在台大的葉嘉瑩大為不滿，筆戰遂起。中大學者宋淇幽默地說：糟糕，男人慘了，李商隱有「何當共剪西窗燭」的句子啊！唐陳叔達《自君之出矣》（一作賈馮吉詩）：自君之出矣，紅顏轉憔悴。思君如明燭，煎心且銜淚。自君之出矣，明鏡罷紅妝。思君如夜燭，煎淚幾千行。有人教寫古詩，就是以這首入手。四句，每句五個字，平仄不限，但二四句末字要押韻。第一句「自君之出矣」開頭，第三句首三字一定是「思君如」。

校園壁報板



全球每3秒便有1人確診認知障礙症，全港約有十萬人患有此症，而阿茲海默症佔所有認知障礙症個案約六至七成，嚴重影響患者的記憶、認知及自理能力等，醫學界暫時未有根治方法。香港都會大學健康及護理學院、連同多間大學醫學院，利用新型納米技術研發基因療法藥物，抑制導致疾病的有害蛋白在患者腦部生產，有效紓緩疾病惡化及緩解症狀。



團隊研發基因療法藥物，抑制腦部生產有害蛋白。

都大研基因療法 緩阿茲海默惡化

阿茲海默症是一種慢性腦神經退化性疾病，患者的大腦會持續製造有害的β蛋白，β蛋白的累積是病情惡化的主要因素，此項基因療法透過藥物在患者體內引進小分子干擾核糖核酸（siRNA），siRNA能針對導致阿茲海默症的基因，阻截腦部製造引起疾病的有害β蛋白，從而減少其積聚，大幅延緩病情惡化。

為了令藥物更安全有效地傳遞至腦部細胞，團隊利用新型納米技術—脂質納米顆粒（Lipid Nanoparticles）滲透及穿越血腦屏障，同時避免被病人自身的免疫系統攻擊，使藥物更穩

定地進入腦部細胞及發揮治療作用。現時團隊正透過生物信息學工具設計不同的siRNA基因序列，並進行嚴謹的細胞實驗和動物研究，期望試驗出最佳的治療效果，並把副作用降至最低。

都大健康及護理學院副院長（創新與研究）謝家偉表示，研究使用創新技術治療目前無法根治及預防的阿茲海默症。通過siRNA基因療法，針對疾病的根源解決問題，希望為全球患者及其家屬帶來新的希望。

■阿茲海默症嚴重影響患者記憶及認知。



基灣小學(愛蝶灣)國際音樂節奪總冠軍

再有香港的學校於國際音樂節獲獎，為港爭光。日前於斯洛伐克舉行的「第九屆國際青年音樂節」，本港有4所學校參與，包

括中華基督教會基灣小學（愛蝶灣）、香港培正中學、香港培正小學及德望學校，並獲得多個獎項。



■基灣學生早前遠赴歐洲音樂之旅，為港爭光。

斯洛伐克「國際青年音樂節」是重要國際音樂盛典，今年約10個世界不同國家及地區派出隊伍出席，最終基灣小學（愛蝶灣）高年級詩班及管弦樂隊，雙雙勇奪金獎、組別冠軍及全場總冠軍。另外，香港培正中學及小學的管弦樂隊，亦分別獲得金獎及銀獎；德望學校在合唱組別獲得金獎及冠軍。

是次歐洲音樂之旅，基灣小學共有101位師生參與，期間學生更在奧地利及斯洛伐克廣場，演繹多首古典名曲及廣東歌曲《獅子山下》，將香港人的精神傳遍海外。

